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Вступ
Профілактика і лікування гнійно-септичних інфек-

цій є однією із складних та актуальних проблем сучасної 

медицини. Значне використання антибактеріальних 

препаратів не лише не виправдало покладених на них 

надій, але й створило ряд нових проблем, що потребу-

ють невідкладного вирішення. Це, насамперед, високі 

темпи набування гноєтворною мікрофлорою антибіо-

тикорезистентності [6]. В основі цього процесу лежить 

безконтрольне та часто недостатньо аргументоване за-

стосування антибіотиків у клінічній практиці [9]. До не-

бажаних і водночас поширених наслідків антибіотико-

терапії належать алергічні реакції і прямий токсичний 

вплив антибактеріальних препаратів на макроорганізм, 

який розвивається у зв’язку з органотропною фармако-

динамічною дією [2]. Незважаючи на бурхливий розви-

ток хімії і зростання кількості нових, дедалі ефективні-

ших синтетичних лікарських препаратів, антибіотиків, 

лікарські рослини продовжують посідати значне місце 

в арсеналі лікувальних засобів [8, 10].

Отже, є всі підстави для пошуку нових джерел проти-

мікробних засобів, одними з яких можуть бути екстра-

кти з рослин [10]. Особливість екстрактів із лікарських 

рослин полягає в тому, що їх біологічно активні речови-

ни знаходяться в певному співвідношенні, що сприяє 

оптимальному впливу на організм людини. Тому такі 

природні ліки більш активно включаються в біохімічні 

процеси людського організму, ніж ліки синтетичні, що 

є чужими для організму [3]. На відміну від традиційних 

антибактеріальних препаратів більшість антибіоти-

ків рослинного походження, крім протимікробної дії, 

спричиняють виражений позитивний вплив на макро-

організм [7, 11]. Головним завданням фармацевтичної 

галузі є отримання ефективних субстанцій, які б мали 

протимікробні властивості, тому екстрагування є спо-

собом отримання стабільних антимікробних препара-

тів і відбору продуцентів антибіотиків [1]. Через те, що 

синтетичні антибактеріальні засоби доволі широко 
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СПЕКТР ПРОТИМІКРОБНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ НАСТОЯНОК 
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Резюме. У статті обговорені біологічні властивості рослинних препаратів, що не є настільки широко ви-
користовуваними в практичній медицині, тому їх призначення при гнійно-септичних інфекціях не могло 
спричинити поширеної стійкості до них. Метою роботи було встановлення та порівняння спектра про-
тимікробних властивостей настоянок лікарських рослин для формування резерву нових джерел протимі-
кробних засобів, одними з яких можуть бути екстракти з рослин. Скринінг протимікробних властивостей 
іn vitro провели для 12 рослинних настоянок на 15 тест-штамах мікроорганізмів. Виявлено наявність 
протимікробних властивостей у настоянок лікарських рослин, найпереконливіші результати відзначені 
в настоянок арніки гірської, ехінацеї пурпурової та евкаліпту. Щодо референтних штамів мікроорганіз-
мів, мінімальна інгібуюча та мінімальна бактерицидна концентрації яких коливались від 1 : 128 до 1 : 32, 
помірна активність відзначена у настоянок м’яти перцевої та софори японської з показниками від 1 : 32 
до 1 : 8. У свою чергу, спектр протимікробних властивостей виявився широким до колекційних штамів, 
що було прогнозованим, але на особливу увагу заслуговують результати, отримані з дослідження впливу 
на клінічні штами мікроорганізмів, які є поліантибіотикорезистентними. Так, протимікробна активність 
настоянок рослинного походження зменшувалась на одне розведення щодо кожного чутливого виду, 
а інколи співпадала, що свідчить про відсутність стійкості до даних препаратів і визначає як рівномірно 
чутливі референтні колекційні та клінічні штами до екстрактів рослин. Отримані результати продемон-
стрували, що екстракти рослин є потенційним резервом для формування нових джерел протимікробних 
засобів, особливо стосовно антибіотикорезистентних клінічних штамів мікроорганізмів, які формуються 
під постійним впливом синтетичних і напівсинтетичних препаратів.
Ключові слова: настоянки лікарських рослин, протимікробні властивості.
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впроваджені у клініці, внутрішньолікарняні штами 

і формують резистентність саме до них [9]. У свою чер-

гу, рослинні препарати не є настільки широко викорис-

товуваними в практичній медицині, тому призначення 

при гнійно-септичних інфекціях не могло спричинити 

такої поширеної стійкості до них [10].

Рослини є потенційним джерелом для отримання 

протимікробних засобів. Як свідчать літературні дані, 

вивчення дії цих речовин стосовно широкого спектра 

видів різних мікроорганізмів, в тому числі умовно-

патогенних, триває [5, 8]. Але в переважній більшос-

ті для цих досліджень використовувалися колекційні 

штами референтних мікрорганізмів. Вони протягом 

десятиліть культивуються в лабораторних умовах, без 

контакту з людським організмом, а тому характеризу-

ються ослабленим патогенним потенціалом. Недостат-

ньо вивченою на сьогодні залишається дія біологічно 

активних речовин рослинного походження на клінічні 

штами мікроорганізмів, яким властива підвищена віру-

лентність, а також поліантибіотикорезистентність [4].

Мета роботи —  встановлення та порівняння спек-

тру протимікробних властивостей настоянок лікар-

ських рослин для формування резерву нових джерел 

протимікробних засобів, одними з яких можуть бути 

екстракти з рослин.

Матеріали та методи
Скринінг протимікробних властивостей іn vitro про-

вели для 12 рослинних настоянок різного походження 

та виробників (табл. 1). Для дослідження використано 

15 тест-штамів мікроорганізмів (з них 6 тест-культур 

референтних: S.aureus ATCC29213, E.сoli ATCC25922, 

P.аeruginosa ATCC27853, P.vulgaris ATCC6896, 

K.рneumoniae ATCC10031, B.subtilis ATCC6633 та 6 клі-

нічних штамів відповідних видів бактерій, 1 тест-штам 

референтного дріжджоподібного гриба роду Candida, 

C.albicans ATCC885-653, та 2 клінічних штами цього ж 

виду). За допомогою класичного мікрометоду двократ-

них серійних розведень із використанням одноразових 

полістиролових планшет і мікротитраторів Такачі ви-

вчено мінімальні бактеріостатичні та фунгістатичні 

концентрації (МБсК, МФсК) вищезгаданих настоя-

нок. У 96-лункові полістиролові планшети вносили 

по 0,05 мл 4-годинної культури мікроорганізмів (1 мл 

МПБ містив 105 КУО бактерій; для C.albicans викорис-

товували розведення мікроорганізмів 1 : 102 КУО у рід-

кому Сабуро). Платиновою корзинкою об’ємом 0,05 мл 

набирався матричний розчин досліджуваної настоянки 

і вносився в першу лунку. В інші лунки першого ряду 

вносили наступні досліджувані настоянки таким же 

чином. Послідовно повертаючи корзинки, отриму-

вали розведення в усіх лунках від 1 : 2 до 1 : 256. Ана-

логічно проводили експеримент на інших планшетах 

із наступними тест-культурами мікроорганізмів. Після 

цього планшети поміщали у вологу камеру термоста-

ту при температурі 37 °С, інкубували 24 год (для грибів 

відповідно 28 °C, 48 год). Облік результатів проводили 

з урахуванням відсутності та наявності росту мікроор-

ганізмів, за мінімальні статичні концентрації вважали 

ті розведення настоянки, при яких відбувалась затрим-

ка росту мікроорганізмів. Експеримент проводився 

тричі з метою отримання вірогідних результатів. Ви-

значення мінімальних бактерицидних і фунгіцидних 

концентрацій (МБцК, МФцК) проводили шляхом 

вилучення тест-культури із лунок за відсутності росту 

та пересіву їх на МПА для бактерій та на агар Сабу-

ро для C.аlbicans, з подальшою інкубацією 24 год при 

температурі 37 °С (для грибів відповідно 28 °С, 48 год). 

Мінімальною цидною концентрацією вважали те роз-

ведення настоянки, яке повністю порушувало життє-

здатність мікроорганізмів, не даючи росту на твердих 

живильних середовищах.

Контролем були самі тест-культури мікроорганіз-

мів (перевіряли їх життєздатність) та екстрагент етанол 

48, 70, 90% з метою встановлення його протимікробної 

дії, щоб ця активність не спотворювала результат до-

слідження і ми мали можливість спостерігати дію біо-

логічно активних речовин, які містяться у настоянках, 

а не вплив етанолу, що також має протимікробну ак-

тивність та використовується як антисептик.

Результати
Перш ніж приступити до обговорення отриманих 

результатів дослідження, варто оцінити контроль, що 

був здійснений для вірогідності експерименту. Отже, 

згідно з табл. 2 і 3, контроль життєздатності тест-

культур мікроорганізмів показав, що всі культури дали 

ріст у контрольних лунках. У свою чергу, контроль екс-

трагенту етанолу 48, 70, 90% засвідчив, що етиловий 

спирт, відповідно до літературних джерел, має найкра-

щу протимікробну активність у вигляді 70% розчину. 

А через те, що наше дослідження передбачало двократ-

ні розведення, то відразу ж у першій лунці вихідна кон-

центрація розводилась у два рази (48% —  1 : 2 —  24%, 

70% —  1 : 2 —  35% та 90% —  1 : 2 —  45% відповідно), 

це суттєво знизило протимікробну активність етанолу, 

згідно з табл. 2 і 3. Тому можна зробити висновок, що 

екстрагент не міг суттєво вплинути на протимікробні 

властивості екстрагованих у нього біологічно активних 

речовин із рослинної сировини.

Встановлення протимікробної активності насто-

янок лікарських рослин до S.aureus ATCC29213 про-

демонструвало, що найбільше розведення 1 : 128, яке 

виявляло МБсК, було в настоянок арніки та евкаліпту; 

в розведенні 1 : 64 ріст референтного штаму стафіло-

кока затримувала настоянка ехінацеї та у розведенні 

1 : 16 —  м’яти перцевої та софори японської. МБцК для 

S.aureus ATCC29213 на порядок вище, тобто на одне 

розведення менше: 1 : 64 —  у настоянок арніки та ев-

каліпту, 1 : 32 —  у настоянки ехінацеї. Настоянки м’яти 

перцевої та софори японської вбивали референтний 

штам стафілококу в тому ж розведенні, тобто їх дія ви-

явилась бактерицидною у розведені 1 : 16. Клінічний 

штам S.аureus виявився доволі чутливим до дії настоя-

нок. Так, МБсК настоянки арніки та евкаліпту спричи-

няли у розведенні 1 : 64, а МБцК —  1 : 32 (табл. 2).

Щодо типового представника родини Entero-

bacteriaceae E.сoli ATCC25922, то, за результатами 
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дослідження, наведеними у табл. 2, найкращі показни-

ки МБсК виявили настоянки полину та арніки у роз-

веденні 1 : 32, евкаліпту та софори японської —  1 : 16. 

МБцК цих настоянок коливалась у розведеннях від 1 : 8 

до 1 : 16. Клінічний штам ешерихії виявився чутливим 

лише до настоянки ехінацеї —  1 : 16, решта показників 

були меншими.

Референтний тест-штам P.aeruginosa ATCC27853 

виявився чутливим до настоянок арніки та ехінацеї, які 

діяли інгібуюче на мікроорганізм у розведенні 1 : 64, 

а цидно —  1 : 32. Ріст клінічного штаму синьогнійної 

палички стримували настоянка арніки у розведенні 

1 : 64 та настоянка ехінацеї —  1 : 32. У середньому МБсК 

та МБцК коливалися в межах від 1 : 4 до 1 : 8 (табл. 2). 

Культура клінічного штаму P.aeruginosa виявилась ре-

зистентною до настоянки евкаліпту.

Настоянка арніки виявилась ефективною щодо 

P.vulgaris ATCC6896, МБсК вона проявляла у розведен-

ні 1 : 128, МБцК —  1 : 64. Настоянка ехінацеї продемон-

струвала відразу ж цидний ефект стосовно референтно-

го штаму протею у розведенні 1 : 64. Колекційний штам 

протею був чутливим до настоянок полину та евкаліп-

ту, МБсК —  1 : 32, МБцК —  1 : 16. Щодо клінічного 

штаму даного виду, то він продемонстрував чутливість 

до настоянок арніки та ехінацеї, дія яких була цидною 

у розведенні 1 : 64 (табл. 2).

Щодо тест-мікроорганізму настоянки арніки 

та ехінацеї, то як референтний, так і клінічний штами 

K.рneumoniae спричинили цидний ефект у розведенні 

1 : 64. Згідно з результатами, наведеними у табл. 2, ак-

тивність решти настоянок коливалась від 1 : 16 до 1 : 4.

Розведення настоянки ехінацеї 1 : 128 інгібувало 

ріст B.subtilis ATCC6633, а у розведенні 1 : 64 проявився 

цидний ефект; даний результат виявився найкращим 

з усіх досліджуваних настоянок. Настоянка арніки 

була активною у розведенні 1 : 64, а евкаліпту —  1 : 32. 

У свою чергу, клінічний штам B.subtilis виявив чутли-

вість до настоянок арніки, ехінацеї та евкаліпту у роз-

веденнях, що коливались від 1 : 16 до 1 : 64 (табл. 2).

Дослідження протигрибкової активності настоянок 

продемонструвало наявність фунгістатичного та фун-

гіцидного ефектів стосовно дріжджеподібних грибів 

роду Candida, як референтного, так і клінічних шта-

мів, хоча й у невеликих розведеннях. А саме C.albicans 

ATCC885-653 виявилась найчутливішою до настоянки 

м’яти перцевої, інгібуючий і цидний ефекти відзнача-

лись у розведенні 1 : 32, також впливали на життєдіяль-

ність даного мікроорганізму настоянки полину, глоду, 

пустирника та софори японської, що діяли в МФсК 

та МФцК у розведенні 1 : 16 (табл. 3). Клінічні штами 

C.albicans виявились більш резистентними до дії насто-

янок, лише настоянка м’яти перцевої показала МФсК 

та МФцК у розведенні 1 : 16, але тільки до першого клі-

нічного штаму.

Обговорення
Отже, протимікробні властивості виявлено у на-

стоянок лікарських рослин; найпереконливіші ре-

зультати відзначено в настоянок арніки гірської, 

ехінацеї пурпурової та евкаліпту щодо референт-

них штамів мікроорганізмів, мінімальна інгібую-

ча та мінімальна бактерицидна концентрації яких 

коливались від 1 : 128 до 1 : 32; помірна активність 

відзначена у настоянок м’яти перцевої та софо-

ри японської —  від 1 : 32 до 1 : 8. Спектр протимі-

кробних властивостей виявився широким стосовно 

колекційних штамів, що було прогнозованим, але 

на особливу увагу заслуговують результати, отрима-

ні з дослідження впливу на клінічні штами мікро-

організмів, які є поліантибіотикорезистентними. 

Так, протимікробна активність настоянок рослин-

ного походження зменшувалась на одне розведення 

щодо кожного чутливого виду, а інколи й співпада-

ла, що свідчить про відсутність стійкості до даних 

препаратів і визначає рівномірність чутливості ре-

ферентних колекційних та клінічних штамів до екс-

трактів рослин.

Висновки
1. Проведений скринінг біологічних властивос-

тей настоянок лікарських рослин продемонстру-

вав, що екстракти рослин є потенційним резервом 

для формування нових джерел протимікробних за-

собів, особливо стосовно антибіотикорезистентних 

клінічних штамів мікроорганізмів, які формуються 

під постійним впливом синтетичних і напівсинте-

тичних протимікробних препаратів.

2. Експериментальне дослідження показало від-

сутність стійкості до біологічно активних речовин, 

які містяться в лікарських настоянках, та визначило 

рівномірність чутливості референтних колекційних 

і клінічних штамів до екстрактів рослин.
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СПЕКТР ПРОТИВОМИКРОБНЫХ СВОЙСТВ НАСТОЕК ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ

Резюме. В статье обсуждены биологические свойства 

растительных препаратов, которые не являются столь ши-

роко используемыми в практической медицине, поэтому 

их назначение при гнойно-септических инфекциях не мо-

гло вызвать такой распространенной устойчивости к ним. 

Целью работы было установление и сравнение спектра 

противомикробных свойств настоек лекарственных рас-

тений для формирования резерва новых источников 

противомикробных средств, одними из которых могут 

быть экстракты из растений. Скрининг противомикробных 

свойств in vitro провели для 12 растительных насто-

ек на 15 тест-штаммах микроорганизмов. Выявлены 

противомикробные свойства настоек лекарственных рас-

тений, убедительные результаты отмечены у настоек арни-

ки горной, эхинацеи пурпурной и эвкалипта относительно 

референтных штаммов микроорганизмов, минимальная 

ингибирующая и минимальная бактерицидная концентра-

ции которых колебались от 1 : 128 до 1 : 32; умеренная актив-

ность отмечена у настоек мяты перечной и софоры япон-

ской с показателями от 1 : 32 до 1 : 8. В свою очередь, спектр 

противомикробных свойств оказался широким относитель-

но коллекционных штаммов, что было прогнозируемым, 

но особого внимания заслуживают результаты исследова-

ния влияния на клинические штаммы микроорганизмов, 

которые являются полиантибиотикорезистентными. Так, 

противомикробная активность настоек растительного про-

исхождения уменьшалась на одно разведение относитель-

но каждого чувствительного вида, а иногда совпадала, что 

говорит об отсутствии устойчивости к данным препаратам 

и определяет как равномерно чувствительные референтные 

коллекционные и клинические штаммы к экстрактам рас-

тений. Полученные результаты показали, что экстракты 

растений являются потенциальным резервом для форми-

рования новых источников противомикробных средств, 

особенно в отношении антибиотикорезистентных клини-

ческих штаммов микроорганизмов, которые формируются 

под постоянным воздействием синтетических и полусинте-

тических препаратов.

Ключевые слова: настойки лекарственных растений, 

противомикробные свойства.
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SPECTRUM OF ANTIMICROBIAL PROPERTIES OF TINCTURES OF MEDICAL PLANTS

Summary. The article discusses the biological properties of herb-

al preparations, which are not widely used in practical medicine, 

that’s why their usage in purulent septic infections could not cause 

widespread resistance. The purpose of this work is to establish and 

to compare the spectrum of antimicrobial properties of tinctures of 

medical plants in order to form a reserve of new sources of antimi-

crobial agents, some of which can be extracted from plants. Screen-

ing of antimicrobial properties in vitro was carried out for 12 herbal 

tinctures on 15 test strains of microorganisms. There has been re-

vealed the presence of antimicrobial properties in the tinctures of 

medical plants, most convincing results were observed in infusions 

of mountain arnica, Echinacea Purpurea and eucalyptus. As for the 

reference strains of microorganisms, the minimum inhibitory and 

minimum bactericidal concentration of which ranged from 1 : 128 

to 1 : 3, the moderate activity ha been observed in tinctures of pep-

permint and Sophora Japanese with indicators from 1 : 32 to 1 : 8. 

In turn, spectrum of antimicrobial properties appeared to be broad 

to collection strains that was predictable, but the results obtained 

from researches of the impact on clinical strains of microorganisms, 

which are resistant to many antibiotics, deserve special attention. 

Thus, the antimicrobial activity of herbal tinctures reduced to one 

dilution for each type of sensitive species, and sometimes coincided, 

indicating the absence of resistance to these drugs and determining as 

uniformly sensitive ones the reference collection and clinical strains 

to plant extracts. The findings demonstrated that plant extracts are 

a potential reserve for the creation of new sources of antimicrobial 

agents, particularly in relation to antibiotic-resistant clinical strains 

of microorganisms that are formed under the constant influence of 

synthetic and semi-synthetic drugs.

Key words: tinctures of medical plants, antimicrobial properties.




